选择题

1. 动物骨骼有些是空心的，从力学角度看主要是因为：            （   ）

A. 减轻骨骼质量，减少体内能源消耗；

B. 骨骼中间层附近各层的组织所受的应力和应变都比较小，对抗弯、抗扭转所起作用不大；

C. 可以充气，利于关节活动；

D. 中空的骨骼可以容纳骨髓，使人体具有造血功能。

2.  骨骼肌伸缩时的张力：                                     （   ）

1 为主动张力和被动张力之和；

2 休息长度时的主动张力最大；

3 被动张力随着长度的增大而增大；

4 总张力和形变严格成正比关系。

A. ①③④       B.①②③④        C.   ①②③        D. ①②

3. 以下仪器中根据伯努利原理来设计的是                        （   ）

A. 汾丘里流量计

B. 超声多普勒血流仪

C. 高速离心机

D. 碎石机

4. 机械波在传播过程中，能量变化描述以下正确的是：（  ）

A. 单位体积元的总机械能量不随时间变化而变化；

B. 单位体积元的动能和势能的幅值不等；

C. 动能密度和势能密度的变化是反相的；

D. 动能密度和势能密度的变化是同相的。

5. 由于波源或观测者相对于介质运动，造成观测频率与波源频率不同的现象，称为多普勒效应。在波源静止观察者运动的情况下，频率的改变是由于                                                   （     ）

A. 观测者观测到的波数增加或减少造成的；

B. 波长的缩短或伸长；

C. 波速的增大或减小；

D. 能量的增大或减小。

6. 在超声波的应用当中，对下列哪种人体组织可以采用超声成像技术：（   ）

A. 肺部         B. 骨骼        C. 肝脏        D. 大脑

7. [image: image1.wmf]R
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如图所示，肥皂泡的内外半径为R1，R2，R1≈R2=R，则肥皂泡的内外压强差P1-P2为       （    ）

B. 
[image: image67.png]>N




；   B. 
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8. 若H2和He的温度相同，摩尔数相同，那么，这两种气体的 （     ）

A. 平均动能相等；      B. 平均平动动能相等；

C. 平均转动动能相等；  D. 内能相等。

9. [image: image60.wmf] 

x 

(m)

 

O

 

-

0.10

 

1

 

u

=330 m/s

 

y 

(m)

 

2

 

3

 

4

 

作静脉注射时，应特别注意不能在注射器中留有气泡，以免在微血管中发生栓塞。如图所示，血管中气泡保持不动，请问下列选项正确的是（    ）

A. P1＞P2；     B. P1＜P2；

C. P1=P2；      D. P1、P2大小不确定。

10. 静电场的环路定理说明静电场是:（   ）

A. 无势场

B. 有旋场

C. 有源场

D. 保守场

11. 下列各式中表示1mol双原子分子气体的总动能的是：        （   ）

A. 
[image: image5.wmf]1
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12. 气体分子速率分布函数
[image: image9.wmf]()
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的物理意义为：（   ）

A. 速率在
[image: image10.wmf]v

和
[image: image11.wmf]vdv

+

之间的分子数

B. 速率在
[image: image12.wmf]v

和
[image: image13.wmf]vdv

+

之间的分子数与总分子数成正比

C. 单位速率间隔内的分子数对于总分子数的百分比

D. 单位速率间隔内的分子数

13. 在一橡皮球表面上均匀地分布着正电荷，在其被吹大的过程中，有始终处在球内的一点和始终处在球外的一点，它们的场强和电势将作如下的变化：    （    ）

A. E内为零，E外减小，U内不变，U外增大；

B. E内为零，E外不变，U内减小，U外不变；

C. E内为零，E外增大，U内增大，U外减小

D. E内、E外、U内、U外均增大。

14. 以无限长均匀带电直线为轴，作一个圆体柱形闭合高斯面，通过此闭合曲面的电通量（     ）

A、等于零                     B、不一定等于零

C、等于μoI                    D、为（1/ε0）Σqi 
15. [image: image61.png]S m



如图1所示的闭合曲面S内有一点电荷q，P为S面上的任一点，在S面外有一电荷q’与q的符号相同。若将q’从A点沿直线移到B点，则在移动过程中：                                            （     ）

A. S面上的电通量不变；

B. S面上的电通量改变，P点的场强不变；

C. S面上的电通量改变，P点的场强改变；

D. S面上的电通量不变，P点的场强也不变。

16. 热辐射规律是:                （     ）
A. 热辐射的峰值波长不随温度的变化而变化；                         

B. 热辐射的峰值波长随着温度的升高而向长波方向移动；    图1

C. 热辐射的峰值波长随着温度的升高而向短波方向移动；

D. 不能确定。

17. 康普顿效应的理论解释完全证明了:                         （     ）
A. 光的粒子性； 
B. 光的波粒二象性；

C. 光的波动性；

D. 光的散射性。 
18. 激光的产生是由于：                                        （     ）

A. 自发辐射；B.受激辐射；C.受激吸收；D.受激辐射光放大。
19. 一弹簧振子作简谐振动，当其偏离平衡位置的位移的大小为振幅的1／4时，其动能为振动总能量的                 （   ）
A. 7／16        B. 9／16          C. 11／16           D.15／16
20. [image: image62.emf]一定量理想气体经历的循环过程用V-T曲线表示如图，在此循环过程中，气体从外界吸热的过程是   （    ）
A. AB    B. BC   C. CA．   D. BC和CA    

21. 用频率为的单色光照射某种金属时，逸出光电子的最大动能为EK；若改用频率为2的单色光照射此种金属时，则逸出光电子的最大动能为：（  ）
A. 2 EK    B. 2h- EK   C.  h- EK    D. h+ EK 
22. 用频率为1的单色光照射某种金属时，测得饱和电流为I1，以频率为2的单色光照射该金属时，测得饱和电流为I2，若I1> I2，则  （     ）

A. 1 >2    B. 1 <2     C. 1 =2   D. 1与2的关系还不能确定．
23. 在下面几种说法中，正确的说法是：  (    )                             

A. 波源不动时，波源的振动周期与波动的周期在数值上是不同的;

B. 波源振动的速度与波速相同;

C. 在波传播方向上的任一质点振动相位总是比波源的相位滞后(按差值不大于计);

D. 在波传播方向上的任一质点的振动相位总是比波源的相位超前．(按差值不大于计)。
24. 机械波的表达式为y = 0.03cos6(t + 0.01x )  (SI) ，则  （    ）
A. 其振幅为3 m  B. 其周期为
[image: image14.wmf]s
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 C.其波速为10 m/s  D.波沿x轴正向传播
25. 一平面简谐波沿x正方向传播，波动表达式为
[image: image15.wmf]]
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26. 一平面余弦波在t = 0时刻的波形曲线如图所示，则O点的振动初相为： ［      ］
    (A)  0.           (B)  
[image: image18.wmf]p
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 (C) 
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             (D)  
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）    
27. 如图所示，有一平面简谐波沿x轴负方向传播，坐标原点O的振动规律为
[image: image22.wmf])
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28. 一平面简谐波沿Ox轴正方向传播，t = 0 时刻的波形图如图所示，则P处介质质点的振动方程是              ［       ］                            

(A) 
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6

1

2

cos(

10

.

0

p

+

p

=

t

y

P

  (SI)．                         

29. 图示一简谐波在t = 0时刻的波形图，波速 u = 200 m/s，则P处质点的振动速度表达式为  ［      ］                                          

 (A)  
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30. 一平面简谐波在弹性媒质中传播，在某一瞬时，媒质中某质元正处于平衡位置，此时它的能量是   ［       ］                                         

    (A)  动能为零，势能最大．      (B)  动能为零，势能为零．  

    (C)  动能最大，势能最大．      (D)  动能最大，势能为零． 

31. 一平面简谐波在弹性媒质中传播，在媒质质元从最大位移处回到平衡位置的过程中             ［      ］                                             

    (A)它的势能转换成动能．                                    

    (B)它的动能转换成势能．                                    

    (C)它从相邻的一段媒质质元获得能量，其能量逐渐增加．        

(D)它把自己的能量传给相邻的一段媒质质元，其能量逐渐减小． 
32. 速率分布函数f(v)的物理意义为：    [     ]                        

    (A) 具有速率v的分子占总分子数的百分比．                    

    (B) 速率分布在v附近的单位速率间隔中的分子数占总分子数的百分比．                                                              

    (C) 具有速率v的分子数．                                    

(D) 速率分布在v附近的单位速率间隔中的分子数．

33. 压强为p、体积为V的氢气（视为刚性分子理想气体）的内能为： [   ] 

(A) 
[image: image37.wmf]2
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pV ．  (B) 
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34.   不确定关系式
[image: image40.wmf]h
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表示在x方向上  ［      ］
    (A) 粒子位置不能准确确定．                                      

    (B) 粒子动量不能准确确定．                                      

    (C) 粒子位置和动量都不能准确确定．                              

    (D) 粒子位置和动量不能同时准确确定．                    

35. 在磁感应强度为
[image: image41.wmf]B

v

的均匀磁场中作一半径为r的半球面S，S边线所在平面的法线方向单位矢量
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与
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的夹角为α，则通过半球面S的磁通量为   （    ） 
（A）
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36. 根据高斯定理的数学表达式
[image: image48.wmf]ò
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下述各种说法中正确的（    ）

（A）闭合面内电荷代数和为零时，闭合面上各点场强一定为零。

（B）闭合面内电荷代数和不为零时，闭合面上各点场强一定处处不为零。

（C）闭合面内电荷代数和为零时，闭合面上各点场强不一定处处为零。

（D）闭合面内电荷代数和为零时，闭合面内一定处处无电荷。

37. 静电场中某点电势的数值等于 （    ）

（A）试验电荷
[image: image49.wmf]0

q

置于该点时具有的电势能。

（B）单位试验电荷置于该点时具有的电势能。

（C）单位负电荷置于该点时具有电势能。

（D）把单位正电荷从该点移到电势零点外力作的功。

填空题

1. 对于成人骨骼来说抗拉能力弱于抗压能力，因此在发生弯曲形变时，破裂开始于     。

2. 流体在圆管内流动时，由层流变为湍流时的临界雷诺数取为         。

3. 波动表达式
[image: image50.wmf]cos[()]
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中，
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表示   ，(表示   ，若把上式改写成
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，则
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表示   。

4. [image: image63.png]


静电场的环路定理的数学表示式为：      。该式的物理意义是：　   　。该定理表明，静电场是　   场。
5. 两个相距很近的等量异号电荷+q和-q所组成的带电系统称为     ，表征它整体电性质的重要物理量是     。

6. 图2表示某黑体在两种温度下的热辐射曲线，根据
    定律可知，曲线      的温度较高。

7. 静电场中电力线与等势面总是                   ，电力线的方向总是沿着的                     方向。

8. 康普顿散射中，当散射光子与入射光子方向成夹角_____________时，散射光子的频率小得最多；当______________ 时，散射光子的频率与入射光子相同．
9. 已知lmol的某种理想气体(其分子可视为刚性分子)，在等压过程中温度上升1K，内能增加了20.78J，则气体对外作功为     ； 气体吸收热量为       .(普适气体常量R=8.31.J/mol·K)

10. 如果电子被限制在边界x与x+Δx之间，Δx=0.5 Å，则电子动量x分量的不
确定量近似地为       kg·m／s．  (普朗克常量h=6.63X10—34J·s)

11. 一平面简谐波的表达式为 
[image: image54.wmf])
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  (SI)，其角频率 =________________，波速u =_____________，波长 = _________________．   

12. [image: image64.png]Af (V)

(a)
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 频率为100 Hz的波，其波速为250 m/s．在同一条波线上，相距为0.5 m的两点的相位差为________________． 

13. 图为t = T / 4  时一平面简谐波的波形曲线，则其波的表达式为

______________________________________________． 
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14. 一平面简谐波沿Ox轴正方向传播，波长为．若如图P1点处质点的振动方程为
[image: image56.wmf])
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，则P2点处质点的振动方程为_________________________________；
与P1点处质点振动状态相同的那些点的位置是___________________________．

15. 要使一热力学系统的内能增加，可以通过________________________或______________________两种方式，或者两种方式兼用来完成．

16. 热力学系统的状态发生变化时，其内能的改变量只决定于_______________，而与_______________________无关．

17. 黑体辐射的本领和黑体温度的      次方成正比。

18. X射线产生的基本条件是

(1)            ；

(2)            。

19. 当高速电子流撞击在阳极靶上受到制动时，电子在原子核的强电场作用下，速度的量值和方向都发生急剧变化，这时产生的是          
20. 在光电效应中，电子吸收光子遵守     规则。
21. 所谓第二类永动机是指       ；它不可能制成是因为违背了       。
22. [image: image65.wmf] 
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右图为一理想气体几种状态变化过程的p-v图，其中MT为等温线，MQ为绝热线，在AM,BM,CM三种准静态过程中：
（1） 温度升高的是        过程；

（2） 气体吸热的是        过程。

23. lmol的单原子分子理想气体，在1atm的恒定压强下，从0℃加热到100℃，则气体的内能改变了       J．(普适气体常量R=8.31J·mol-1·k-1)

24. 若一无线电接收机接收到频率为108Hz的电磁波的功率为1微瓦，则每秒
 接收到的光子数为       . (普朗克常量h=6.63X10—34J·s) 

25.  1mol氮气，由状态A(P1,V)变到状态B(P2,V)，气体内能的增量为          。

26. 不规则地搅拌盛于绝热容器中的液体，液体温度在升高，若将液体看作系统，则：（1）外界传给系统的热量       零：(2) 外界对系统作的功      零；(3)系统的内能的增量       零；(填大于、等于、小于)
27. 一质点沿x轴以x=0为平衡位置作简谐振动，频率为0.25Hz，t=0时 x=-0.37cm而速度等于零，则振幅是_______，振动的数值表达式为____________________________________。
28. [image: image66.png]


图示曲线为处于同一温度T时氦（原子量4）、氖(原子量20)和氩(原子量40)三种气体分子的速率分布曲线。其中曲线(a)，是     气分子的速率分布曲线；曲线(c)是      气分子的速率分布曲线；
29. 处于平衡状态下温度为T的理想气体，[image: image57.wmf]2

3

kT的物理意义是         。(k为玻尔兹曼常量)

30. 血液在大动脉中流速最快，在毛细血管内流速最慢的力学原因          
                                                             。

答案：
选择题

1. B 

2. C 

3. A 

4. D 

5. A 

6. C 

7. A 

8. B 

9. A  

10. D 

11. D 

12. C

13. B 

14. D 

15. A 

16. C 
17. B 
18. D 

19. D
20. A
21. D
22. D 
23. C 

24. B
25. B 

26. B 

27. C 
28. A 

29. C
30. C 
31. C 
32. C 

33. A 
34. D 
35. C 
36. C

37. D

填空题

1. 抗拉、抗压、拉伸侧 。

2. 1000 。

3. 波源的振动状态传播到x位置处的质点所需要的时间 ， 波源的初相位 ， 波源的振动状态传播到x位置处的质点时相位的改变量 。

4. 
[image: image58.wmf]0
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。静电场中场强沿任意闭合路径的线积分恒等于零　，　保守  
5. 电偶极子 ，  电偶极矩 。

6.   斯特藩-玻尔兹曼（维恩位移定律），  I    
7. 8.31J ；29.09 J 
8.   1.33X10—23   ．  (普朗克常量h=6.63X10—34J·s)

9.  4  。

10.  高速的电子流    ；障碍物-靶，阻挡电子的运动  。

11.  轫致辐射  
12. 一个电子吸收一个光子 。
13.  从单一热源吸热，在循环中不断对外作功的热机； 热力学第二定律。
14.  BM、CM    ；   CM      

15. 1.25×103   J．
16. 1.5X1019 
17.  [image: image59.wmf]21
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18.  等于  ； 大于  ；大于
19.   氩  ；氦   ；
20.  每个气体分子热运动的平均平动动能  
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